
MUZEOLOGIE 

TRADIŢII MUZEISTICE IN JUDEŢUL CARAŞ-SEVERIN 
ŞI INCEPUTURILE ACTIVITAŢII MUZEULUI REŞIŢEAN 

Primii paşi s-au parcurs în amurgul unei zile din ultima decadă a 
anului 19591 cînd, ninsoarea proaspăt căzută, acoperise din abundenţă cu 
o mantie scînteietoare casele şi uliţele puternicei metropole româneşti a 
-0ţelului din Valea Bîrzavei. Atunci, într-o feerie de basm parcă decupată 
din tabloul unei ierni de altădată, mai mulţi reşiţeni deveniră autori şi 
concomitent, martorii inaugurării celei dintîi expoziţii referitoare la isto
ria străvechii lor urbe2• Eveniment, cu totul deosebit, crestat pe răbojul 
vieţii culturale a Cetăţii de Foc, acest prim vernisaj dobîndeşte, în per
spectiva timpului, valoare de simbol marcînd aşezarea pietrei de temelie 
la edificiul primei instituţii muzeale reşiţene: Muzeul oraşului Reşiţa, 
mai tîrziu, din primăvara anului 1968, transformat nemijlocit în Muzeul 
oele Istorie al judeţului Caraş-Severin3 • 

Deşi, încă nu s-au adunat trei decenii de la oficializarea existenţei 
muzeului, astăzi, înfiinţarea lui la Reşiţa în vechiul şi marele centru in
dustrial de pe Valea Bîrzavei este deplin justificată. Menită să răspundă 
cerinţelor reale, de ordin ştiinţific şi cultural-educativ, afirmate foarte 
dar la un moment dat se dovedeşte că instituţia reşiţeană nu apăru'>e 
pe un teren viran, căci geneza ei a fost pregătită de existenţa unor tra
diţii puternice, în regiunea sud-vestică a pămîntului românesc, se pare, 
încă de la hotarul sec. XVIII-XIX-lea. Considerăm tocmai, că evocarea 
acestor tradiţii şi a oamenilor care le-au reprezentat, în anumite etape, 
nu poate fi lipsită de interes cînd vorbim despre începuturi. 

1 Evenimentul s-a produs în seara zilei de 23 decembrie 1959, orele 18, infor
maţie obţinută din partea regretatului colaborator Albert Veto, vechi şi pasionat 
colecţionar care, se numără intre fondatorii Muzeului din Reşiţa şi, fireşte, printre 
participanţii la organizarea şi inaugurarea acestuia. 

2 Premiera muzeistică reşiţeană s-a produs în prezenţa unui public foarte 
numeros; cf. Memoriu, text dactilografiat, datat la 5 august 1960, păstrat în Ar
hiva Muzeului judeţean de istorie din Reşiţa (în continuare, pe scurt M.J.I.R.)„ in 
Dosarul nr. 33/1962, filele 4-8. 

3 Incă de la înfiinţare, cu ocazia acordării aprobării de funcţionare, Muzeul 
oraşului Reşiţa a fost încadrat în grupa II-a B, de la data de 15 martie 1962 şi 
vreme de 12 ani el şi-a desfăşurat activitatea ca instituţie de categoria a IV-a, da
torită viziunii fostului Comitet de Cultură şi Artă al Regiunii Banat (cf. adresei 
nr. 58768/2 XI 1962). Abia in anul 1974, cu adresa nr. 80/13 II 1974, Ministerul 
Muncii comunică avizul trecerii de la categoria a IV-a la categoria a II-a, promo
vare confirmată şi prin adresa nr. 5702 din 7 martie 1974 a CCES, in Arhiva MJIR, 
Dosar nr. XVI F - 21, fila 124. 
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Fig. 1. Prin:ml sediu al muzeului din Reşiţa, amenajat la parterul clădiri i Sfatului 
Popular Ra10nal (str. 6 Martie nr. 27) în perioada 1959-1962. Intre anii 1980- 1987 

instituţia muzeală r evine în acest sediu, ocupînd întregul etaj. 

Abb. 1. Der erste S itz des Museums aus Reşiţa, im P a rterre des Raionalen Volks
ratsgebăudes (Str. 6 Martie Nr. 27) wăhrend d.en J a hren 1959-1962 eingerichtet. 

Zwischen 1980-1987 besetzt das Museum hier das ganze Stockwerk. 

Impunîndu-se cu certitudine printre cei dintîi arheologi, epigrafişti 
şi numismaţi români, cronicarul bănăţean Nicolae Stoica de Haţeg a fost, 
după toate probabilităţile, pionierul activităţii muzeistice pe teritoriul Ba
natului. Cărturar de înaltă cultură, Nicolae Stoica era stăpînit de nobila 
pasiune a colecţionării antichităţilor, mai ales, din zona Mehadiei unde 
se stabilise şi unde, vestigiile romane se întîlnesc la tot pasul. Astfel şi-a 
folosit o parte din timp spre a identifica, cerceta, ş i chiar pentru achizi
ţionarea unor obiecte, descoperite întîmplător pe cuprinsul Ţării Bana
tului, cum obişnuia el să-şi numească provincia natală4 • Personal a efec
tuat numeroase cercetări pe ter en, înregistrînd importante descoperiri ar·
heologice de epocă romană şi medievală , la Plugova, P etnic, Sviniţa etc. ';. 
Cu multă grijă, cronicarul aduna preţioasele vestigii „grăitoare despre 
traiul strămoşilor", pe care le scoteau la lumină intensele săpături între
prinse pentru reamenajarea Băilor Herculane de lîngă Mehadia6• Rezul
ta tele acestor strădanii, concretizate într-o bogată colecţie de antichităţ.i 
ce cuprindea altare şi stele funerare, statui, pietre cu inscripţii, docu
mente şi o mulţime de monede (greceşti, romane, bizantine şi maghiare) 
au permis lui Nicolae Stoica să pună bazele unui muzeu particular la 
Mehadia - primul aşezămînt muzeistic consemnat pe teritoriul bănă-

4 Damaschin Mioc, Viaţa şi activitatea lui Nicolae Stoica, în Nicolae Stoica 
de Haţeg, Cronica Banatului, (cu studiu introductiv, ediţie, glosar şi indice de 
D. Mioc), Ed. Facla, Timi~oara, 1981, p. 12. 

5 Ibidem. 
6 Ibidem. 
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ţean7. Urmărind în acest fel ca şi prin strădaniile sale cărturăreşti, scopul 
profund patriotic al educării tineretului din ţinutul natal în spirit romii -
nesc, ctitorul muzeului din Mehadia - fie şi particular - nu neglijeazc'l 
nici celălalt aspect important al utilităţii unui asemenea lăcaş al muzelor 
şi consemnează: „Toţi oaspeţii de la Băi şi călători de vază şi-au expri
mat dorinţa să vadă ceva din lucrurile memorabile de aici . . . La Meha
dia ei vin să vadă ... la mine pietre funerare cu inscripţii romane, mo
nede rare, antichităţi romane"8• 

Din păcate, lipsa de interes a oficialităţilor vremii pentru crearea unui 
adevărat muzeu de istorie a poporului român pe teritoriul Banatului a 
făcut ca după moartea cronicarului din Mehadia9, efortorile sale să se 
irosească, iar colecţiile adunate cu trudă, să se risipească, parte dintre ele 
înstrăinate, ajungînd să îmbogăţească muzeele din Viena şi Pesta10• 

Alte preocupări şi iniţiative, care urmc:'treau colectarea vestigiilor ~i 
documentelor referitoare la trecutul teritoriului bănăţean, dar de mai 
mică amploare, se constată în a doua jumătate a secolului al XIX-lc:i, 
odată cu activitatea unor colecţionari particulari din Oraviţa, Caransebeş, 
Bocşa şi Reşiţa11 • Deşi, departe de a întruni trăsăturile ce definesc per
sonalitatea cărturarului iluminist Nicolae Stoica de Haţeg, aceşti cole:~
ţionari amatori, fără îndoială pasionaţi au reuşit să formeze colecţii de 
obiecte, cu caracter istorico-documentar, printre care cîteva au avut o 
soartă mai bună formînd obiectul unor donaţii în folosul şcolilor locale12. 

Referindu-se la aceeaşi perioadă din secolul al XIX-lea, ,ise impune 
să menţionăm că paralel cu mai firavele iniţiative muzeistice particulare 
semnalate, la Oraviţa s-a înregistrat o anumită preocupare cu caracter 
oficial, emanată din anturajul societăţii St. EG. Pornind de la necesitatea 
lărgirii pieţei de desfacere, ca şi în dorinţa asigurării unei reclame ef i
ciente propriilor activităţi şi produse industriale, conducerea sus-amin
titei societăţi organiză, în anul 1869, la Oraviţa: Expoziţia produselor mor.
tanistice, profesionale şi industriale, prima manifestare de acest gen din 
sud-estul Europei13• 

Cum era şi firesc, în cadrul expoziţiei, majoritatea exponatelor apar
ţineau St. E.G.-ului, care îşi propusese să reprezinte viaţa economică a 
ţinutului, recurgînd la o comparaţie între trecut şi prezent14. Insă, nici 
premiera expoziţională consemnată, deşi avea un caracter oficial, nu a 

7 Ibidem, p. 13 - colecţia lui Nicolae Stoica, adunată spre sfîrşitul sec. al 
XVIII-lea şi începutul celui următor ,.a fost apreciată şi de către istoricul Da
maschin Bojîncă, originar din satul Gîrlişte, jud. Caraş-Severin, considerat cel 
mai bun cunoscător român din aceea vreme al antichităţilor romane, care îl vizită 
pe cronicar la Mehadia în anul 1830; vezi şip. 43, nota 24. 

e Ibidem, p. 13. 
~ Cf. D. Mioc, Nicolae Stoica a trăit în perioada: 23/24 II 1751-6 I 1833 şi 

a fost înmormintat la Mehadia cum atestă şi piatra funerară păstrată în curtea 
bisericii din localitate. 

10 D. Mioc, op. cit., p. 13. 
11 I. Uzum, în Banatica, VIII, Reşiţa, 1985, p. 428. 
12 Ibidem, p. 429 şi nota 59; vezi şi George C. Bogdan, Colecţionari, colecţii 

şi ... un muzeu, în Flamura roşie, an. IX, nr. 784 din 11 mai 1957. 
13 S. S. Moldovan, Prima expoziţie organizată la Oraviţa în 10 august-15 sep

tembrie 1869, manuscris păstrat în Expoziţia permanentă de la Oraviţa; vezi şi 
I. Uzum, op. cit., p. 429, notele 60-61. 

u Ibidem. 
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fost urmată de înfiinţarea unui muzeu la Oraviţa sau în altă localitate 
însemnată din sudul Banatului. 

La aproape patru decenii după experienţa orăviţeană, ideea înfiinţării 
muzeului se afirmă, ca o anumită formă de continuitate în cuprinsul ace
luiaşi ţinut, manifestîndu-se în mod declarat şi foarte concret în oraşul 
Reşiţa. Există informaţii scrise, în acest sens unul dintre ziarele vremii 
consemnează că în jurul anului 1905, în centrul industrial de pe Valea 
Bîrzavei s-a creat o „Comisie muzeistică pentru comitatul Caraş-Seve
rin"15. Noul organism oficial, sprijinit de conducerea uzinelor, care-şi ur
mărea cu consecvenţă propriile interese propagandistice era reprezentat 
printr-un preşedinte, în persoana juristului dr. Ioan Budinţeanu. Comisia 
judeţeană odată constituită avu misiunea de a depista şi aduna diferitele 
vestigii ale trecutului: documente, hărţi, schiţe, cărţi, obiecte şi utilaje 
vechi, adică un patrimoniu complex, foarte variat destinat a ilustra ve
ridic, sub numeroase aspecte, trecutul localităţii Reşiţa, istoricul uzinelor, 
precum şi al zonei industriale înconjurătoare16• După desfăşurarea unei 
activităţi deosebit de energice, se pare, că membrii Comisiei muzeogra
fice ... , reuşiră, în scurt timp să identifice şi să colecteze numeroase 
obiecte şi materiale cu caracter geologic, paleontlogic, arheologic, etno
grafic, tehnic etc.17. Este însă regretabil, că valoroaselor colecţii reşiţene 
le-a fost hărăzită o soartă asemănătoare cu aceea a colecţiilor adunate în 
trecut la Mehadia şi Oraviţa, căci nu vor fi expuse niciodată într-un mu
zeu al Reşiţei ci, luară drumurile străinătăţii sorind patrimoniul unor 
muzee din marile oraşe ale fostului Imperiu austro-ungar18 • 

Mai tîrziu, în perioada interbelică, noi iniţiative oficiale încercară să 
reînoade firul vechilor preocupări muzeistice la Oraviţa, însă, eşuară foarte 
curînd19• Totuşi, în aceeaşi perioadă au apărut, fiind semnalate cîteva 
iniţiative particulare, unele chiar deosebit de valoroase, finalizate prin 
crearea unor colecţii personale cu caracter public20, sau prin mfiinţarea 
unor muzee locale chiar dacă existenţa acestora din urmă a fost de scurn 
durată21 • 

Efervescenţa muzeistică interbelică se explică prin interesul sporit faţă 
de problemele majore ale istoriei naţionale ca: formarea limbii şi a po
porului român: a continuităţii sale neîntrerupte pe pămîntul României 
întregite, puternic stimulate după Marea Unire, înfăptuită la I Decem
brie 1918, prin actul de la Alba Iulia. 

10 Bogsaner Zeitung, nr. 21, Bocşa, 21 mai 1905. 
16 Ibidem. 
17 Cf. I. Uzum, op. cit., p. 429. 
18 Ibidem. 
'~ Cf. I. Popa. Un proiect de organi;Zare a Muzeului din Gravita. comunicrtre 

Ia Simpozionul „File din istoria localităţilor cărăşene", Oraviţa, 2 noiembrie 1973. 
. ~o Colecţia lui George Georgescu, comandantul portului Moldova Veche, apre

ciata de regretatul savant bănăţean Constantin Daicoviciu, care a vizitat-o îm
preunii cu Ioachim Miloia, directorul Muzeului din Timişoara: cf. C. Daicoviciu, 
în Dacica (culegere de studii materiale în colecţia Biblioteca Musei Napocensis, J), 
Cluj-Napoca, 1969, p. 158-159. 

21 Coriolan I. Buracu, Muzeul General Nicolae Cena în Băile Herculane şi 
cronica Mehadiei, Turnu Severin, 1924, p. 3-21; vezi şi Alexandru Moisi, Mono
grafia Clisurei, Oraviţa, 1938, p. 10-12; A. Moisi militează pentru înfiinţarea unui 
muzeu arheologic al Clisurii dunărene. 

https://biblioteca-digitala.ro



Tradiţii muzeistice în jud. Caraş-Severin ~43 
·-------

Fig. 2. Imobilul din str. 7 Noiembrie nr. 50, unde a fost sediul muzeului în perioada 
1962-1972. 

Abb. 2. Zwischen 1962-1972 war das Museum in diesem Gebâudc untergebracht. 

in acest context înoitor se înscriu eforturile şi preocupările venera
bilului general Nicolae Cena (1844-1922)22, originar din Mehadia şi re
venit în localitatea natală după pensionare. Neobosit cercetător al isto
riei poporului român, el organiză ample săpături arheologice la castrul 
roman Praetorium din Valea Bolvaşniţei23 . Paralel cu investigaţiile între
prinse în zona Mehadiei, generalul Nicolae Cena desfăşură o activitate 
pasionată de colecţionar, adunînd tot felul de obiecte şi documente, măr
turii referitoare la trecutul staţiunii Băile H erculane, al cărei prim direc
tor român a fost numit de Consiliul dirigent de la Sibiu24• 

Militant înflăcărat pe tărîmul difuzării culturii istorice, avînd o înaltă 
conştiinţă patriotică, bătrînul general hotărise să pună r ezultatele cer
cetărilor sale şi colecţiile adunate - de o inestimabilă valoar e - în 
slujba cauzei educări i neamului românesc oferindu-le, prin t estament, 
sprea a servi înfiinţării unui muzeul de arheologie şi istorie la Băile Her
culane sau la Caransebeş25 . Dar, Nicolae Cena nu mai apucă să vadă îm
plinirea visului său pentru că muri la data de 14 martie 1922, în vîrstii 
de 78 ani. Străduinţele sale n-au fost însă zadarnice, căci prin grija Sec
ţiunii r egionale din Banat a Comisiunii Monumentelor Istorice, la 27 iu
lie 1924, în miile Herculane a fost inaugurat muzeul care-i purta numele 
„General Nicolae Cena" -:- „cel dintîi în locurile balneare şi climaterice 

n C. I. Buracu, op. cit., p. 3, 10 (21 XI 1844-14 III 1922). 
23 Ibidem, p. 7. 
24 Ibidem, p. 6. 
25 

Cf. T estamentului din 20 octombrie 1921 şi Procesului v erbal încheiat la 
7 ~ec_embrie 1922 sub nr. 260/ 1922 la notarul public din Orşova; în acest sens, 
vezi ş1 C. I. Buracu, op. ci t., p. 9-10. 
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din ţară26• După anii de entuziasm de la început, au urmat însă ani de 
uitare şi delăsare, astfel încît muzeul „General Nicolae Cena:o a stagnat. 
patrimoniul său nu s-a mai dezvoltat în continuare, ba mai mult, în vre
murile tulburi din preajma celui de-al doilea război mondial s-a risipit 
ajungînd, parte în muzeele din Timişoara şi Lugoj, sau la Orşova ori la 
Turnu Severin parte, în direcţii necunoscute, foarte probabil, la diferit·: 
persoane particulare. 

In aceeaşi perioadă interbelică, la începutul deceniului al treilea şi în 
deceniul al patrulea se impune o acţiune muzeistică, foarte interesant<!. 
desfăşurată în regiunea Clisurii dunărene din iniţiativa căpitanului George 
Georgescu, comandantul portului Moldova Veche27• Activitatea de cok''.'
ţionare întreprinsă de acest amator pasionat, însufleţit de o mare dr:1-
goste faţă de trecutul istoric al poporului român, a dus la constituirc:1 
unei colecţii valoroase provenită de pe întreg cuprinsul Văii Duniirii. 
Astfel au fost adunate la un loc obiecte dintre cele mai variate care, iden
tificate, ordonate şi etichetate au permis amenajarea uma muzeu p<ir
ticular extrem de interesant. Aici - adică, chiar în casa căpitanului 
George Georgescu, transformată în depozit de antichităţi şi muzeu -
alături de fosile, eşantioane şi roci au reţinut atenţia, mai ales nume
roasele exponate care ilustrau istoria Clisurii. Chiar dacă în trecut - în 
secolul al XIX-iea - reprezentanţii unor instituţii universitare şi muzee 
din Viena, Praga, Budapesta şi Belgrad au colectat pe teritoriul Clisurii 
noastre multe piese de mare valoare istorico-documentară, muzeul căpi
tanului George Georgescu reuşi să pună la dispoziţia vizitatorilor pies•~ 
rare, iar unele avînd caracter de unicat, din epoca pietrei şi neolitic, din 
epoca metalelor, monede şi pietre cu inscripţii romane, cărămizi şi ţigle 
imprimate cu stampilele unor legiuni şi cohorte romane cantonate in 
Valea Dunării, arme vechi găsite la Pescari, pe Ostrovul Moldovei, la 
Pojejena sau provenind din teritoriul situat între Sicheviţa şi Berzasca. 
Se aflau acolo chiar şi arme achiziţionate pe malul drept al Dunării, de 
unde proveneau fiind descoperite în zona cetăţii feudale de la Golubac 
şi a castrului roman Novae28• După ce au provocat admiraţia şi au atras 
<iprecieri din partea a sute şi mii de vizitatori dar, mai ales, din partea 
unor personalităţi ale vieţii ştiinţifice româneşti29, la începutul confla
uraţiei mondiale, se pare, că exponatele colecţiei G. Georgescu din Mol
dova Veche au fost evacuate pentru a fi ferite de vîrtejul evenimentelor 
care n-au ocolit nici teritoriul Clisurii. In condiţiile resprective s-a în
tîmplat însă ca şi în cazul colecţiilor adunate în muzeul „General Nicola~ 
Cena" din Băile Herculane, cînd cea mai mare parte dintre obiectc!.e 
căpitanului G. Georgescu au fost rătăcite fără să li se mai poată da de 
urmă. 

2a Ibidem, p. 11: se pare că aprecierea aparţine dr. Alexandru Crăciune~rn. 
medic şef şi apoi director al staţiunii Băile Herculane la data de 27 iulie 192~. 
cînd au avut loc festivităţile ocazionate de inaugurarea Muzeului „General Nico
lae Cena". 

27 Se pare că muzeul particular al comandantului Gh. Georgescu s-a realizat 
în şapte-opt ani, prin colectarea de obiecte şi vestigii istorice găsite intîmplător 
pe teritoriul Clisurii; în acest sens, vezi Alex. Moisi, op. cit., p. 178-180. 

tH Ibidem, p. 9-12; 179-180. 
:!'J C. Daicoviciu, op. cit., p. 158-159. 
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Fig. 3. Fostul sediu al Primăriei Oraşului Reşiţa (Str. 7 Noiembrie nr. :8), unde 
Muzeul de Istorie al Judeţului Caraş-Severin a funcţionat între 1972-1976. 

Abb. 3. Der gewesene Sitz des Rathauses von Reşiţa (Str. 7 Noiembrie Nr. 8), wo 
das Museum zwischen 1972-1976 funktionierte. 

De asemenea este necesar să subliniem că în ţinutul nostru, - ne 
referim fireşte la teritoriul actual al judeţului Caraş-Severin - de-a 
lungul perioadei interbelice s-au remarcat şi alţi colecţionari care şi-au 
desfăşurat activitatea la Bocşa, Caransebeş, sau la Reşiţa. Chiar dacă 
acţiunile întreprinse de ei nu au cunoscut amploarea şi nivelul celor ini
ţiate ·de generalul N. Cena sau de căpitanul George Georgescu şi nici 
n-au fost finalizate muzeistic se impun, în schimb, prin marea pasiune 
care . le-a generat; prin diversitatea preocupărilor şi domeniilor abordate 
de colecţionari; în sfîrş it, prin crearea şi menţinerea acelui climat cul
t ura l propice dezvoltării interesului local pentru înfiinţarea unui muzeu. 
Dintre aceşti colecţionari, mai modeşti, totuşi oameni pasionaţi dispu~i 
să-$1 sacrifice timpul liber şi, adeseori, mijloace materiale însemnate, în 
scopul adunării şi păstrării unor obiecte rare şi frumoase, amintim aici 
pc : prof. dr. Dimitrie Cioloca din Caransebeş, posesorul unor colecţii 
de icoane, monede vechi, cărţi şi periodice30 ; familia Merkl din Bocşa 
Montană , al cărei reprezentanţi au adunat o valoroasă colecţie de insecte 
şi fluturi din Banat, ba pînă şi din îndepărtata Japonie31 ; menţionăm, în 
sfirşit şi numele farmacistului Rudolf Wolflingseder din aceeaşi locali
tate. care poseda colecţii de pictură, porţelanuri, documente, carte veche 
şi bibliofilă, periodice etc.32• 

Numărul colecţionarilor a fost însă şi mai mare în oraşul Reşiţa unde 
era cunoscută activitatea remarcabilă desfăşurată de profesorii: D. Kanabe, 

30 George C. Bogda n, în Flamura roşie, IX, nr. 784, 11 mai 1957. 
:u Ibidem . 
32 Rudolf Wolfl ingscder a donat o parte dintre obi.ecte le adunate la înfiin

ţarea Muzeului din Reş iţa. Mai tîrziu, după decesul acestui membru fondator, 
.num('roasc obiecte din colecţia sa au intrat prin achiziţie în proprietatea MJIR. 
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Erno Speidl, Iosif Widhager, Gheorghe Malin, sau de către economistul 
Gheorghe Cimponeriu, care avea diferite col~cţii constituite din cărţi, 
periodice documente ilustrate, monede, materiale arheologice etc.33 ; ingi
nerii: Petru Gherguţa şi Anton Ringeisen34, deţinătorii unor splendide 
colecţii de mineralogie şi paleotologie; Alexandru O.thmayer şi Her
mann Hell care aveau colecţii de fotografii, documente şi obiecte legate 
de trecutul metalurgiei reşiţene35 ; Gheorghe Tunea care îşi alcZ1tuiesc 
o interesantă colecţie paleontologică, piese de mineralogie şi trofee cine
getice36; sau Ion Marta, vînător faimos dar, în acelaşi timp, conservator 
şi preparator de trofee care deţinea o colecţie formatd din zeci şi sute 
de exemplare conservate, reprezentative pentru fauna Banatului3i. 

Multe dintre obiectele adunate de cei amintiţi mai sus au fost oferite 
şcolilor şi gimnaziilor locale folosind drept material didactic de mare 
valoare şi originalitate. Din păcate, lipsa de interes a organelor locale din 
acele vremuri - neacordarea sprijinului material şi moral necesar -
a reprezentat cel mai serios obstacol în calea atragerii şi unificării nenu
măratelor iniţiative particulare, pentru concentrarea organizată a colec
ţiilor ce le deţineau şi valorificarea lor într-o instituţie cu caracter pu
blic în folosul obştii. 

De atunci au tre.cut cîteva decenii, dar interesul reşiţenilor pentru 
crearea muzeului în oraşul lor. nu a dispărut.· 

Treptat, după refacerea economiei distruse de război, condiţiile acti
vităţii paşnice au generat şi la Reşiţa premisele necesare reînodării firu
lui vechilor tradiţii şi dinamizării vieţii culturale locale. ln contextul 
inoitor, postbelic n-au întîrziat sc1 apară noi iniţiative şi demersuri insis
tente care urmăreau înfiinţarea unei instituţii cultural ştiinţifice în Ceta
tea de Foc. 

în acest sens, pe: la începutul anului 1957, adică, cu mai bine de trei 
decenii în urmă, în sinul lucrătorilor din uzinele reşiţene s-a avansat pro
punerea creerii unui muzeu tehnic al Reşiţei. Era doar un început, con
cretizat printr-un memoriu către Casa de cultură a sindicatelor, căreia 
i s-a solicitat colaborarea în problema înfiinţării muzeului. Se părea, că 
demersurile se desfăşoară într-un ritm lent, pe un teren destul de arid, 
dar această situaţie n-a mai descurajat pe nimeni. Un grup de reşiţeni 
pasionaţi hotărî să preia iniţiativa şi s-o ducă pînă la capăt. Activitatea 
lor a început prin redactarea unui memoriu adresat organelor locale prin 
care se transmiteau propuneri foarte concrete în legătură cu înfiinţarea 
unui muzeu în oraşul Reşiţa. Cu acest prilej s-au relevat atît necesitatea 
stringentă, cit şi importanţa creerii instituţiei în viaţa culturală a ora
şului, ca şi posibilităţile reale pentru înfăptuirea vechiului deziderat nl 
muncitorilor şi intelectualilor reşiţeni. In acelaşi timp, s-a solicitat spri
jinul conducerii Combinatului Metalurgic Reşiţa. Rezultatele acestor 

33 George C. Bogdan, în Flamura roşie, nr. IX, nr. 784, 11 mai 1957. 
u Ibidem. . 
35 Ambii se numărau printre fondatorii Muzeului din Reşiţa, în prezent 

decedaţi. 
3u După decesul proprietarului, urmaşii au donat colecţiile MJIR, unde parţinI 

au fost şi valorificate; în acest sens vezi Georgeta Trincă (El Susi) în Acta IVI N, 
xx; 1983, p. 859 şi urm. 

· 37 . In prezent decedat, s-a numărat printre fondatorii şi donatorii Muzeufoi 
din Reşiţa. 
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Fig. 4. Intre anii 1976-1981 patrimoniul muzeului reşiţean a fost . depozitat în 
această clădire, situată pe str. Văliugului nr. 103. 

Abb. 4. Zwischen 1976-1981 war das Patrimonium des Museums in diesem Gebăude 
a uf der Văliuguluistrasse nr. 103 untergebracht. 

acţiuni con jugate n-au întîrziat să apară · şi curînd, chiar în cadrul Com
binatului Metalurgic · Reşiţa a fost creată „Comisia pentru înfiinţarea mu
zeului", compusă din 27 de reprezentanţi ai oamenilor muncii: ingineri, 
tehnicieni, funcţionari şi muncitori. in fruntea comisiei era un preşedinte , 
în persoana ing. Gheorghe Ilin, un · vicepreşedinte în persoana ec9no
mistului Durnitru Neagrău şi secretarul comisiei George C. Bogdan , cu
noscut om de cultură şi publicist din Reşiţa38 • Foarte operativă, noua 
comisie a început să identifice şi să colecteze diferite documente şi obiecte 
(piese, unelte, utilaje, instalaţii, acte vechi d.e valoare documentară , hărţi 
vechi, fotografii, a fişe, plă ci comemorative etc.)39. P entru ating·~rea sco
pului propus au fost atraşi noi colaboratori din rîndurile intelectualităţii 
reşiţene şi ·dintre numeroşii pensionari pasionaţi de cer cetarea istoriei 
locale, ba uneori , ei înşişi colacţionari de r elicve sau alte mărturii ale 
trecutului. Urmărind creşterea sferei de acţiune, la 12 iulie 1957, Comisia 
pentru înfi!nţarea rpuzeului a elaborat un material propagandistic, numit: 
Apel pentru înfiinţarea unui m uzeu la Casa de cultură C.M.R. din Reşiţa40 

şi care, tipărit în mii de exemplare a fost difuzat cu spijinul colabora
torilor în întreaga ţară, ba chiar , popularizat cu a jutorul presei41 • 

28 Prin Ordinul de· ser viciu, nr. 7-1 din 20 iunie 1957, Directorul Ge neral a l 
CMR, dispune în fiinţarea un ei Comisii" care să ducă la bun sfîrsit sarcina de 
m ai sus" (înfii nţarea unui mu zeu). stabili ndu-i componenţa nomi na.I ii la 21 de 
m embri. Ulterior, cum reiese ş i din Apelul'. . . , elaborat, nr. m e mbri lor c0misiei 
pentru înfiinţanoa m uzeului a fost mărit la 27 m embri. 

39 George · C. Bogdan, în Drapelul Roşu, Timio;;oara , nr. 403 1 di n 8 XII 1957. 
•u Cf. exemplar tipări t, ·aflat în posesia autorului prin a mabili tatea lui Ge<>rge 

C. Bogda n, fostul secreta r a l Comisiei pentru înfiinţarea muzeului, da ta t din 
12 iulie 1957. 

41 Alexander Tietz," iri N~uer Weg, nr. 2546 din 28 iunie 1957· G. C. Bogdan 
în Flamur~ roşie, rx;: rir. -803 din 17 iUlie 1957; ' Apelul .. . , a apărut şi fo Neue; 
W eg, nr. ·2576, 2 augusF 1957. · · ·. 
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Fig. 5. Monumentala construcţie situată pe Bd. Republicii nr. 10, devenită sediul 
Muzeului Judeţean de Istorie din luna decembrie 1987. 

Abb, 5. Der Monumentalbau aus dem Republicii Boulevard nr. 10, wurde im Mo
nat Dezember des J ahres 1987 der Sitz des Museums. 

Paralel, cu acţiunile de colectare a patrimoniului muzeistic în anul 
1958, la Casa de cultură au fost iniţiate o serie de manifestări pregă

titoare ca: expoziţia Reşiţa ieri şi azi, organizată cu sprijinul asociaţiei 
turiştilor reşiţeni (C.O.R.T.E.), care pe lîngă alte materiale, provenite 
dii). donaţii, cuprinde şi exponate cu caracter istoric-arheologic culese, 
cu · ocazia unor excursii şi drumeţii în zona înconjurătoare; simpozionul 
cu tema „Să cunoaştem trecutul regiunii noastre"4 ~ . Cei peste 22 OOO de 
reşiţeni care au participat la aceste manifestări, reprezintă dovada de 
netăgăduit a interesului puternic pentru cultură , demonstrînd dorinţa 
locuitorilor acestui oraş de a avea muzeul lor, o instituţie specializată 

care să ofere cunoştinţe şi date despre istoria ţinutului natal. 

Răspunzînd numeroaselor propuneri, ca şi apelurilor adresate, Sfatul 
Popular al oraşului Reşiţa hotărî, în toamna anului 1959, înfiinţarea unui 
muzeu de istorie locală . Cu acest prilej a fost constituit şi un Comitet 
de organizare al muzeului orăşenesc Reşiţa, sub competenţa conducere 
de specialitate a profesorului de istorie Octavian Răuţ. 

In concepţia celor care l-au iniţiat şi organizat, noul vlăstar al muzeo
grafiei româneşti urma să revină „nu numai un colecţionar de valori 
culturale, ci şi o instituţie vie, capabilă să popularizeze idei, să insufle 

u Informaţii amabile din partea lui Albert Veto, ca şi a dr. Gheorghe Laza
rovici, lucrător al Muzeului din Re:;iţa şi statornic colaborator al instituţiei (ln 
prezent, şef secţie arheologie la Complexul muzeal judeţean din Cluj-Napoca). 
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sentimente şi să-şi exercite funcţiile de cercetare, colectare şi cultu
ral-educative în folosul marelui public"43• 

Astfel, într-o atmosferă sărbătorească, dominată de entuziasm şi de 
optimism molipsitor, la orele 18°0, în ziua de 23 decembrie 1959, a fost 
inaugurat sediul primei instituţii muzeale din istoria Reşiţei, în imobilul 
din strada 6 Martie nr. 27, la parterul fostului Sfat popular raional. 
Prima expoziţie organizată la inaugurarea muzeului, prezenta, în spaţiul 
oferit de trei încăperi, obiecte ~i materiale legate de trecutul istoric în
depărtat, de începuturile şi dezvoltarea uzinelor Reşiţa, ca şi de cadrul 
natural din împrejurimi. De fapt, tematic se urmărea o prezentare succin~ă 
a momentelor principale înregistrate în evoluţia societăţii omeneşti din 
acest ţinut44 • Desigur, prezentarea dezvoltării istorice sub altă formă, nici 
nu era posibilă datorită caracterului foarte eterogen al patrimoniului 
iniţial, constituit empiric, exclusiv din obiecte donate de cei peste 50 de 
colecţionari amatori care au răspuns solicitării Comisiei de organizare a 
muzeului45• Schematismul expunerii era influenţat, însă, în mare măsură, 
de numeroasele „pete albe" şi de golurile existente atunci, în cunoaşte
rea trecutului istoric al ţinutului, datorită penuriei izvoarelor istoriei 
locale determinată, în primul rînd, de absenţa investigaţiilor arheologice. 

Acestor necesităţi şi probleme vitale pentru existenţa sa, trebuia să 
le răspundă, încă din primii ani de activitate, tînărul muzeu reşiţean. 
Situaţia a fost agravată de faptul că neexistînd o recunoaştere oficială din 
partea forurilor c;entrale de resort şi deci, un statut legal de funcţionare, 
proaspăta instituţie muzeală s-a confruntat cu grave probleme de per
sonal, de finanţare a activităţilor sale şi de bază tehnico-materială. Apre
ciind rolul important ce revenea noului aşezămînt cultural ştiinţific, în 
procesul de educare şi instruire a oamenilor muncii, conducerea uzinelor 
şi unii reprezentaţi inimoşi din cadrul organelor locale au înţeles sii spri
jine muzeul pentru a supravieţui şi în continuare. 

Incă din primăvara anului 1960 s-au găsit posibilităţi şi forme adec
vate în vederea sporirii patrimoniului muzeistic prin achiziţii, dar mai 
ales prin inţierea şi executarea unui program propriu de cercetare arheo
logică în împrejurimile Reşiţei şi pe Valea Bîrzavei. Aproape de la în
ceput, eforturile locale pentru organizarea pe baze ştiinţifice a activităţii 
s-au bucurat de sprijinul Muzeului regional al Banatului, arheologii Ma
rius Moga, Ortansa Radu îndrumînd, cu competenţă, primii paşi în do
meniul cercetărilor arheologice, întreprinşi de muzeul reşiţean. Aşa s-au 
organizat: explorarea peşterilor Stîrnic şi Popovăţ; numeroasele perie
gheze întreprinse, pe culmile împădurite de la Coltani şi Bocşa; sau cer
cetarea împrejurimilor din zona Ocnei de Fier şi Dognecei. Treptat, co
lecţiile muzeului au crescut iar numărul obiectelor, din ce în ce mai mare 
Şi mai Variat, ridică problema păstrării şi conservării, dar mai ales, a 
valorificării expoziţionale într-un spaţiu devenit, iarăşi foarte limitat. 

" 43 Cf. Memoriu din 5 august 1960, în Arhiva MJIR, Dosar nr. 33/1962, filele 
4-8. 

44 Ibidem. 
45 Text manuscris întocmit de Albert VetO. la solicitarea subsemnatului. Lista 

donatorilor muzeului se păstrează în posesia autorului; vezi şi Referat, din 
14. VI. 1961, text dactilografiat in Arhiva MJIR, Dosar 33/1962, filele 2-3. 

29 - Banatlca, voi. X. 
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Fig. 6. Faţada construcţiei la eta jul căreia se află expoziţia permanentă a sta ţiunii 
Băile Herculane - organizată din anul 1971. 

Abb. 6. Die Fassade des Gebaudes in dessen Stockwerke sich die standige Asstellung 
des Kurortes Băile Herculane befindet (wurde 1971 organisiert). 

Astfel, nu vor trece, nici şase luni de la înfiinţarea muzeului cînd, 
nevoia spaţiului pentru expunere şi depozitare a devenit foarte acută, 
chiar dramatică odată cu organizarea primei acţiuni expoziţionale, mai 
ample, în primăvara anului 1960. Această nouă expoziţie de istorie şi 
arheologie organizată, cu sprijinul şi participarea Muzeului regional al 
Banatului, urmărea să ilustreze dezvoltarea istorică a societăţii omeneşti 
în sud-vestul României printr-un mare număr de exponate tridimen
sionale, originale, împrumutate de la instituţia timişoreană. Atunci s-a 
constatat că spaţiul muzeului este cu totul neîpcăpător astfel încît expo
ziţia a fost transferată şi montată în sălile oferite de către Casa de cul
tură a sindicatelor. Acţiunea în sine a reprezentat un succes de public 
deosebit, pentru că într-o perioadă de numai două luni de zile s-au în
registrat 18 160 de vizitatori cu plată46• Dacă avem în vedere populaţia 
Reşiţei în perioada respectivă, cifra vizitatorilor este cu adevărat impre
sionantă, ea demonstrînd că spaţiul iniţial atribuit muzeului era, extrem 
de redus. Situaţia instituţiei devine şi mai grea din vara aceluiaşi an, 
după primele sondaje şi . săpături arheologice pe teritoriul localităţilor 
Ramna, Bocşa şi Berzovia. In urma acestor investigaţii deosebite de rod
nice, muzeul şi-a încetat orice activitate expoziţională, sediul său fiind 
transformat într-un mare depozit, cu cabinete de lucru destinate stu
dierii şi prelucrării materialelor provenite din săpături. Este evident că 
întreruperea activităţii expoziţionale n-a însemnat, nicidecum, încetarea 
existenţei muzeului din Reşiţa ba, dimpotrivă, a determinat dezvoltarea 

4u Referat al 'Sfatului popular al oraşului Reşiţa - Secţiunea \nvăţămint şi 
cultură, text dactilografiat, cuprinzÎnd opt file nedatat, păstrat în Arhiva MJIRi 
Dosar m:. 33/1962, ti~ele 1.~21 . 
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laturii esenţiale a activităţii acestuia, cercetarea ştiinţifică, care justifică 
însăşi raţiunea de a fi a unei asemenea instituţii. 

Activitatea de cercetare ştiinţifică, în special, investigaţiile arheo
logice efectuate între anii 1960-1962, prin cantitatea importantă de 
materiale şi obiecte descoperite au diversificat structura colecţiilor spo
rindu-le la un total de 6 OOO exponate47• Situaţia aceasta a impus cu ne
cesitate, prin evidenţa faptelor, problema atribuirii unui nou local, mai 
încăpător, ca şi recunoaşterea oficială a muzeului. Cu sprijinul oficiali
tăţilor locale, însă de la începutul anului 1962 muzeului i s-a repartizat 
imobilul din strada 7 Noiembrie nr. 50, dotat cu spaţii la subsol, parter, 
etaj şi cu o curte interioară proprie48• Inaugurarea noului sediu a avut 
loc într-un cadru festiv în ziua de 11 martie 1962. Patru zile mai tîrziu, 
adică la 15 martie, prin adresa nr. 48322/1962 a Ministerului Invăţămîn
tului şi Culturii, Muzeul oraşului Reşiţa a dobîndit aprobarea oficială 
de funcţionare, ca instituţie de categoria II b. 

Pornind de la structura patrimoniului constituit din colecţii de mine
ralogie - paleontologie, arheologie - istorie veche şi istoria dezvoltării 
metalurgiei, cea dintîi expoziţie de bază a muzeului reşiţan a fost orga
nizată pe trei secţiuni cu tematică distinctă: la parter, prin exponate 
originale, dar şi cu ajutorul unor hărţi şi grafice era înfăţişat trecutul 
geologic şi bogăţiile din subsolul teritoriul aparţinător Reşiţei; la etaj, 
pe spaţiul a trei încăperi a fost ilustrată dezvoltarea istorică a societăţii 
omeneşti din paleolitic pînă în epoca feudală; cel mai mare spaţiu a fost 
destinat reprezentării istoriei metalurgiei ca ocupaţie economică de baza 
a oamenilor din Valea Bîrzavei, începînd din perioada eneolitică şi pînă 
în prezent. 

Beneficiind de un sediu propriu, mult mai corespunzător nivelul de7..
voltării patrimoniului în etapa respectivă, ca şi de o bază tehnico-mate
rială superioară, între anii 1962-1964 devenise posibilă reorganizarea 
şi aşezarea întregii activităţi a muzeului pe baze riguros ştiinţifice, por
nind chiar de la evidenţa primară a exponatelor şi colecţiilor. 

Pe planul cercetării şi valrificării moştenirii culturale a poporului 
român, încă de la primii paşi Muzeul din Reşiţa şi-a asumat sarcina in~ 
vestigării istorico-arheologice a teritoriului aflat pe raza sa de acţiune. 
La început, înregistrăm firesc o perioadă de pionerat, căutări insistente, 
de periegheze, sondaj şi numeroase săpături de verificare, orientate între 
anii 1962-1964 aproape exclusiv, de-a lungul Văii Bîrzavei. Spre sfîr
şitul intervalului de prospectare a teritoriului menţionat, un colectiv de 
arheologi reşiţeni în colaborare cu specialişti de la Muzeul Banatului49 , 

organizează primele săpături arheologice sh:tematice, de amploare, în ho
tarul localităţilor Berzovia, Ramna, Bocşa Română, Zorlenţul Mare, Su!"
duc şi Greoniso. 

47 Referat (către Sfatul popular al regiunii Banat), text dactilografiat din două 
file, Dosar nr. 33/1962, filele 9-10. 

tH Cf. Memoriu din 5 august 1960; in prezent in această clădire se aflil sediul 
Bibliotecii judeţene. 

46 Din partea Muzeului orăşenesc Reşiţa au participat prof. Octavian Răuţ şi 
viitorul arheolog Gheorghe Lazarovici, pe atunci elev al Liceului mixt Reşiţa. De 
la Timişoara participă Marius Moga şi Ortansa Radu. 

~ Săpăturile de la Surduc şi Greoni au fost conduse de dr. Dumitru Protase 
de la Institutul de Istorie şi Arheologie din Cluj-Napoca. 
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Este incontestabil ca m primii ani ai existenţei muzeului activitatea 
arheologică amintită anterior, repezenta aproape forma exclusivă de cerce
tare practică, care s-a dezvoltat continuu urmărind în principal reali
zarea a două obiective importante: 

1. Imbogăţirea documentaţiei arheologice, a tezaurului de informaţii, 
date şi dovezi materiale, diversificarea şi creşterea numărului colecţiilor, 
care să contribuie la înlăturarea numeroaselor „pete albe" şi a goluri
lor existente în cunoaşterea trecutului istoric al zonei, implicit, în tematica 
reprezentării sale expoziţionale. 

2. Elaborarea unui repertoriu arheologic, cît mai complet şi exact, 
întemeiat pe confruntarea informaţiilr cu terenul, prin periegheze, ex
plorări şi sondaje de verificare, spre a servi drept instrument de lucru 
în orientarea investigaţiilor arheologice de amploare, dar şi ca îndrumător 
pentru stabilirea eventualelor priorităţi şi includerea lor în programele 
de cercetare anuale, sau de perspectivă, ale muzeului. 

Cu toate acestea între anii 1965-1967, dezvoltarea cercetării arheo
logiei a înregistrat un ritm mai lent, investigaţiile stăruind mai muJt 
intervenită în activitatea arheologică a permis însă, dezvoltarea unor cer
asupra castrelor romane de la Berzovia şi Surduc51• Perioada de relaxare 
cetări care vizau domeniu istoriei tehnice a mineritului şi .metalurgiei. 
ln acest scop s-au întreprins numeroase acţiuni pe teritoriul localităţi
lor: Doman, Secu, Lupac, Dognecea, Ocna de Fier, Bocşa, Cracu cu Aur, 
Anina şi Oraviţa52• 

Odată cu primăvara anului 1968, după reorganizarea administrativ 
teritorială a ţării, Muzeul oraşului Reşiţa s-a transformat în Muzeul de 
istorie al judeţului Caraş-Severin, iar întreaga sa activitate - de cerce
t::lre, evidenţă ştiinţifică, ocrotirea patrimoniului şi cultural - educativă 
- va înregistra o intensificare extinzîndu-se, practic, la aria întregului 
judeţ recent constituit. 

In noul context judeţean au devenit posibile o serie de rezultate va
loroase, descoperiri şi contribuţii istorico-arheologice deosebite ajunse în 
prezent, bine cunoscute şi apreciate, pe plan ştiinţific naţional, dar şi din
colo de hotarele patriei ilustrînd o remarcabilă etapă din activitatea de 
cercetare arheologică şi de valorificare a patrimoniului cultural existent 
pe teritoriul sud-vestic al României. 

In contextul schiţat, după faza începuturilor, din anul 1969, se poate 
vorbi despre trecerea hotărîtă la îndeplinirea prevederilor unui program 
de cercetare arheologică, de largă perspectivă, menit să acopere sistema
tic teritoriul judeţului Caraş-Severin şi să contribuie, în acelaşi timp, la 
cunoaşterea istoriei locale (a problemelor şi aspectelor sale, în amănun
ţime), ca şi la elucidarea unor probleme fundamentale ale istoriei na
ţionale. 

Orientat, în funcţie de realităţi judeţene şi de necesităţi obiective, 
corect determinate ~i precis formulate, programul de cercetare arheolo
gică a fost structurat, cronologic şi tematic, astfel încît să ofere răspun-

51 Dr. D. Protase, preia în această perioadă şi conducerea cercetărilor la cas
trul de la Berzovia, iar din partea Muzeului din Reşiţa participă Volker Wollmann, 
directorul de atunci al instituţiei ' 

52 Cercetările de istorie a tehnicii, intreprinse în perioada 1965-1967 sub con
ducerea directorului instituţiei au contribuit la dezvoltarea patrimoniului în do
meniul mineritului si metalurgiei. 
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Fig. 7. Teatrul Vechi din Oraviţa. Monument de arhitectură edificat în anul 1817, 
devenit muzeu din anul 1969, cînd a fost inaugurată expoziţia permanentă de 

istoria culturii. 

Abb. 7. Das alte Theater aus Oraviţa, 1817 errichtetes Monument, seit 1969 Mu
seum das die stăndige Ausstellung der Geschichte der Kultur beherbergt. 

suri problemelor importante, de mare interes ştiinţific, dar nelucidate, 
pe care le menţionăm mai jos: 

1. Locul şi rolul deţinut de teritoriul judeţean în cadrul procesului 
de antropogeneză. Identificarea şi cunoaşterea unor străvechi culturi şi 
civilizaţii existente în aceste părţi. 

2. Cunoaşterea evoluţiei locale, specifice, a comunităţilor neolitice şi 
relaţi ile fondului cultural autohton cu fondul neolitic balcan o-an atolian 
şi mediteranean. 

3. Identificarea vestigiilor care atestă începuturile unor ocupaţii per
manente ale locuitorilor din acest ţinut, în legătură cu exploatarea şi fo
losirea metalelor existente în cantităţi importante în zona muntoasă din 
partea de sud a Banatului. 

4. Cunoaşterea celor mai timpurii reprezentări, pe plan arheologic ale 
civilizaţiei daco-getice, unitatea şi dezvoltarea culturii materiale şi spi
rituale daco-gete, în conexiunile şi dialogul ei cu alte civilizaţii ale lumii 
contemporane. 

5. Precizarea caracterului, duratei şi profunzimii stăpînirii romane pe 
teritoriul Banatului. Aspectele caracteristice, specifice ale simbiozei da
co-romane şi raporturile autohtonilor cu populaţiile migratoare. 

6. Cultura materială şi spirituală a românilor bănăţeni la începutul 
evului m ediu, caracterul ei romantic, unitar şi original. 

7. Gen eza şi cristalizarea formelor feudale autohtone, r ezultate ale 
afirmării independente a românilor bănăţeni , pe plan economic, social, 
politic şi cultural în perioadele de la începutul evului mediu. Fortificaţii, 
aşezări, reşedinţe şi ctitorii cneziale sau voievodale româneşti. 
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Odată cu trecere·a la îndeplinirea acestui program a apărut şi nece
sitatea imperioasă a realizării unei publicaţii proprii de specialitate care, 
să servească la rapida popularizare a rezultatelor cercetării arheologice 
şi istorice efectuate de muzeu, dar, mai ales, la introducerea lor în cir
cuitul ştiinţific naţional, prin elaborarea unor rapoarte, comunicări, noh~. 
studii şi alte materiale menite să devină izvoare şi repere sigure pentru 
întocmirea viitoarelor sinteze cu privire la dezvoltarea societăţii româ
neşti pe teritoriul Banatului. De la început, s-a urmărit ca această pu
blicaţie să grupeze în jurul său pe toţi cei interesaţi în cercetarea ar~eo
logică şi istorică a Banatului. Se impune, de aceea să precizăm aici, că 
în primii săi ani de activitate Muzeul de istorie al judeţului Caraş-Severin 
din Reşiţa nu dispunea de potenţialul ştiinţific pe care-l presupunea rea
lizarea obiectivelor unui program de cercetare arheologică, atît de vast, 
nu existau specialiştii necesari, nici sub raport numeric şi nici calitativ. 
Tînărul colectiv al instituţiei a fost format şi s-a rodat pe parcurs, iar 
în această direcţie un rol important şi un sprijin de nădejde s-a obţinut 
din partea unui larg colectiv de colaboratori externi. Indeplinirea sarci
nilor ştiinţifice asumate, a beneficiat, în primul rînd, de îndrumarea, am 
putea spune părintească şi de conducerea de către regretatul savant Con
stantin Daicoviciu, fiul acestor meleaguri53, alături de care au participat 
mai tinerii cercetători, unii cu o bogată activitate şi prestigiu bine sta
bilit pe tărîmul cercetării arheologice cum au fost şi regretaţii dr. Hadrian 
Daicoviciu, dr. Nicolae Vlassa de la Muzeul de Istorie al Transilvaniei din 
Cluj-Napoca, sau dr. Florea Mogoşanu de la Institutul de arheologie din 
Bucureşti. Alături de aceştia au participat, de asemeni, cu competenţă şi 
entuziasm, arheologii: dr. Mircea Rusu, conf. univ. dr. Dumitru Protase, 
dr. Gheorghe Lazarovici, dr. Nicolae Gudea, Ştefan Matei şi Eugen Ia
roslavschi, de la Institutul de istorie-arheologie şi Facultatea de istorie 
a Universităţii din Cluj-Napoca, precum şi de la Muzeul de istorie al 
Transilvaniei54 ; dr. Petre Roman şi dr. Vasile Boroneanţ de la Institutul 
de arheologie din Bucureşti. 

Cu sprijinul lor, prin activitatea colectivului reşiţean, în mod treptat, 
proiectele de cercetare au început să prindă viaţă iar, paralel cu ele din 
anul 1971 a fost inaugurată şi activitatea editorială a muzeului reşiţean 
odată cu apariţia primului număr al publicaţiei Banatica, culegere ştiin
ţifică de materiale şi studii referitoare la arheologia şi istoria judeţului 
Caraş-Severin. Editată din doi în doi ani, astăzi, această publicaţie deve
nită foarte cunoscută în ţară şi peste hotare se află în faţa apariţiei celui 
de-al X-lea volum. 

53 A trăit în perioada Hl9B-1973. Originar din localitatea Căvăran (jud. Ca
raş-Severin), care-i poartă :istăzi numele a fost înmormîntat la Cluj-Napoca. In
tr-o scrisoare către G. C. Bogdan datată la 22 august 1957 îşi exprimă simpatia 
P:'ntru iniţiativa înfiinţării muzeului la Reşiţa, făgăduind atît sprijinul personal 
cit şi din partea instituţiei pe care o conducea: „Vă asigur de la început de tot 
concursul meu şi de concursul colaboratorilor specialişti de la Institutul de Istorie 
pe care-l conduc". Promisiune, întotdeauna onorată, pînă la moarte! 

51 Cercetările organizate în perioada 1968-1980 la Gornea, Pescari şi Ilidia, 
unde au funcţionat cele mai mari şantiere arheologice de pe teritoriul judeţului 
Caraş-Severin, au fost organizate şi finanţate, integral, de către Muzeul judeţean 
de istorie din Reşiţa, alături de colaboratorii din Cluj-Napoca: Gh. Lazarovici, 
N. Gudea şi St. Matei, la cercetări participînd şi subsemnatul în calitate de res
ponsabil al săpăturilor de arheologie feudală. 
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Fig. 8. Aspect din expoziţia permanentă de istorie a Clisurii, organizată la Moldova 
Nouă . 

Abb. 8. Ansicht von der stăndigen Ausstellung der Geschichte de Clisura. 

Pe de altă parte, în dezvoltarea activităţii de cercetare arheologică , 
noua etapă a fost, de la început, dominată de faza executării unor ample 
şi intense săpături de salvare, organizate în Valea Dunării la diferite 
obiective care urmau să fie inundate de apele viitorului lac de acumulare 
de la Porţile de Fier I. Au fost anii 1968-1971, plini de ecoul unor spec
taculoase descoperiri arheologice, de mare importanţă pentru cunoaşterea 
istoriei locale, dar şi pe plan naţional, înregistrate în cuprinsul localită
ţilor Gornea, Pescari, Pojejena, Moldova Nouă şi Berzasca55• De atunci, 
în fiecare an, cercetările arheologice au vizat noi obiective, extinzîndu-se 
spre Valea Caraşului, Valea Nerei, Valea Bîrzavei şi în zona culoarului 
Timiş-Cerna, trecînd de la faza săpăturilor de salvare şi a sondajelor de 
verificare, la executarea unor ample săpături arheologice sistematice, de 
durată . 

In continuare, amintim foarte succint, cîteva dintre cele mai impor
tante rezultate şi contribuţii aduse de către specialiştii Muzeului de istorie 
al judeţulu1 Caraş-Severin la dezvoltarea cercetării istorico-arheologice 
a teritoriului şi patrimoniului cultural naţional: 

- Astfel, investigarea epocii paleolitice în staţiunile de la Gornea 
(Dealul Căuniţei şi Dealul Păzărişte) şi în peştera Gaura Chindiei II de 
la P escari, a pus în evidenţă vechimea locuirii şi activităţii omeneşti pe 
plaiurile din Valea Dunării , dar mai ales, a lămurit o serie de particula
rităţi ce definesc caracteristicile unui aşa-numit paleolitic superior „cuar
ţitic " de tip bănăţean56• In acelaşi timp, picturile rupeste de la Gaura 
Chindiei, se constituie printre cele mai vechi şi , deosebit de valoroase, 
reprezentări ale artei parietale primitive de pe teritoriul României şi din 
întreg spaţiul sud-est european. 

5~ V. Boroneanţ, în Banatica, III, 1975, p. 123-129. 
56 Florea Mogoşanu, Paleolit icul d in Banat , Bucureşti , 1978, p . 130-136. 
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- Amplele săpături arheologice, efectuate sistematic în aşezările de 
la Gornea, Moldova Veche, Liubcova, Pojejena şi reluarea unor cercetări 
mai vechi de la Zorlenţu Mare, Ohaba Mîtnic şi Ruginosu au scos la lu
mină o cantitate impresionantă de vestigii care, atestă gradul înalt al dez
voltării culturii materiale şi spirituale, atins de comunităţile neolitice de 
tip Starcevo-Criş şi Vinea-Turdaş, ilustrînd relaţiile acestor culturi au
tohtone cu avansatele civilizaţii neolitice din spaţiul balcano-anatolia.n 
si mediteranean. Un rezultat foarte concret al acestor cercetări asidue a 
fost constituirea în cadrul Muzeului judeţean de istorie din Reşiţa, a uneia 
dintre cele mai valoroase colecţii de plastică neolitică - în special figurine 
antropomorfe - din ţară şi chiar, din întreaga regiune nord-balcanică. 

Din punct de vedere ştiinţifico-documentar, aşezarea aparţinînd cul
turii Vinca, faza A, cercetată pe terasa Căuniţa de Sus de la Gornea, a 
fost identificată şi se poate încadra printre cele dintîi epicentre ale unei 
străvechi civilizaţii - trei-patru, la număr, în toată Valea Dunării - de 
origine anatoliană, care a pus bazele neoliticului mijlociu în Europa de 
sud-est57. 

La Zorlenţu Mare, în punctul lcrelişte, pe o suprafaţă de peste 20 ha, 
au fost identificate vestigiile unei adevărate metropole, aparţinînd purt<J.
torilor culturii Vinca din neoliticul mijlociu, a cărei identificare şi stu
diere a permis lămurirea evoluţiei acestei culturi pe întreg spaţiul b:l
năţean58. 

- Inceputurile procesului de indoeuropenizare, dezvoltarea civiliz::i
ţiei tracilor timpurii, dezvoltarea remarcabilă şi difuzarea largă a meta
lurgiei aramei şi bronzului, sînt atestate prin săpăturile de la Cuptoarc
Dealul Sfogea; Băile Herculane-Peştera Hoţilor; Gornea-Sicheviţa (în nu
meroase puncte); Liubcova-Stenca şi Ţiglărie; Moldova Veche şi Valea 
Timişului (corn. Buchin). 

Contribuţii valoroase la cunoaşterea dezvoltării civilizaţiei tracilor tim
purii au prilejuit săpăturile întreprinse la Gornea, Stenca Liubcovei, Va
lea Timişului, Caransebeş, Moldova Veche-Ostrov şi la Liubcova-Ţiglărie. 
Urmele materiale, scoase la lumină cu acest prilej, pun în evidenţă strînsa 
înrudire etno-culturală existentă pe un spaţiu geografic foarte vast. Obiec
tele de bronz găsite în număr din ce în ce mai mare, reflectă bogăţia ză
cămintelor cuprifere, ca şi nivelul înalt al metalurgiei bronzului pe teri
toriul judeţului Caraş-Severin. 

- Dezvoltarea metalurgiei fierului în perioada hallstattiană este bine 
reprezentată de rezultatele cercetărilor întreprinse la Bocşa Română, Gor-
nea, Pescari, Moldova Veche, Vărădia, Ilidia (corn. Ciclova Română), R~
metea-Pogonici şi Valea Timişului. Numărul mare al staţiunilor de tip 
Basarabi, cultură considerată astăzi, drept cea mai timpurie reprezentare 
pe plan arheologic a civilizaţiei daco-getice, o dovadă, incontestabilă, că 
teritoriul actualului judeţ Caraş-Severin a făcut parte din arealul vetrei 
permanente de formare şi dezvoltare istorică a acestui popor. De aseme
nea, cercetarea importantelor aşezări dacice de la Berzasca-Stenca Liub
covei, Gornea, Pescari, Vărădia, Dalboşeţ şi, mai recent, Divici (corn. Pojc
jena), demonstrează caracterul unitar al culturii materiale şi spirituale, 

57 Gh. Lazarovici, Neoliticul Banatului (Biblioteca Musei Napocensis, IV), Cluj
Napoca, 1979, p. 70-77; 122-130; 177-183. 

oH Ibidem, p. 78 şi nota 91. 
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concepţia strategică-militară înaintată a daco-geţilor, precum şi relaţiile 
pe care le-au stabilit cu civilizaţiile celtică şi romană. 

- Săpăturile arheologice întreprinse la Berzovia, Surduc, Brebu, C<i
ransebeş, Teregova, Dalboşeţ, Lăpuşnicel, Vărădia, Gornea şi Pojejena au 
adus importante contribuţii la cunoaşterea caracterului stăpînirii romane 
în Banat sub raport militar, economic, social şi cultural. Profunzimea şi 
durata stăpînirii romane în această parte a vechii Dacii, sînt evidenţiate, 
între secolele IV-VI, prin descoperiri semnalate la Soşdea, llidia, Fizeş, 
Greoni, Vărădia, Vrăniuţ, Pojejena, Radimna, Moldova Veche şi Gornea. 
Dovezile materiale scoase la lumină, în hotarele localităţilor enumerate, 
atestă că dacii, autohtonii acestui spaţiu nord-dunărean n-au fost exter
minaţi din aceste părţi, nici cu ocazia războaielor de cucerire a Daciei şi 
nici mai tîrziu. Ei au rămas şi au continuat să pună în valoare, atît pă
mîntul cît şi bogăţiile subsolului generos pe care-l stăpîneau, participînd 
la îpchegarea comunităţii daco-romane şi la formarea poporului şi a limbii 
române. 

- O mare importanţă istorico-arheologică şi documentară a avut cer
cetarea fortificaţiei romano-bizantine de la Gornea - Căuniţa de Jos. 
Acest castellum, de tipul quadrimurgium, păzit de vexilaţii ale Legiunii 
a VII-a Claudia Cuppis, a rămas în prezent singura dintre cele trei for
tificaţii ale limesului nord-dunărean din Banat, cercetată exhaustiv şi 
numai parţial inundată. Confirmînd informaţiile transmise de cronicarul 
bizantin Teofilact Simocata, descoperirile de la Gornea permit, în acelaşi 
timp, identificarea unei localităţi antice numită, în timpul împăratului 
Mauricius (582-602): Novae Superiores59• 

- Descoperirile arheologice şi numismatice din perioada romană şi 
romană tîrzie, coroborate cu informaţiile izvoarelor scrise îndreptăţesc 
aprecierea că teritoriul Banatului de Sud - părţile muntoase şi Clisura 
Dunării - reprezintă unul dintre primele cucerite de romani la nordul 
Dunării şi printre ultimele pămînturi dacice părăsite de aceştia, muWi 
vreme după retragerea aureliană. Acastă realitate istorică evidentă este 
de natură să atragă atenţia asupra rolului deosebit pe care l-a deţinut 
teritoriul bănăţean în cadrul procesului general de romanizare şi etno
geneză română. 

- Incepînd din anul 1969, cercetările de arheologie feudală, total ne
glijate în trecut, au devenit preocupări de prim ordin. Prin săpături des
făşurate cu perseverenţă, pe teritoriul localităţilor: Gornea, Pescari, Mol
dova Nouă, Berzasca, Pojejena, Ilidia, Ciclova Română, Cuptoare-Cornea, 
Mehadia, Turnu Ruieni, Bocşa, Reşiţa şi mai recent, la Soşdea, Berzovia 
şi Sopotul Vechi au fost identificate şi scoase la lumină aşezări, complexe 
de locuire, necropole, monumente de cult, fortificaţii şi reşedinţe cneziale, 
din care s-au scos cantităţi importante de materiale arheologice şi nu
mismatice reflectînd nivelul înalt al unei culturi materiale_ şi spirituale 
ce aparţin unei lumi medievale româneşti, care a devenit astfel cunoscută 
şi pusă în valoare. 

Menţionăm pentru importanţa lor deosebită descoperirile de la Ilidia, 
unde pe culmea Dealului Obliţa s-au dezvelit vestigiile unui ansamblu 
de monumente feudale timpurii, cu fundaţii de piatră legate cu mortar, 
cu ziduri din cărămidă sau din cărămidă arsă, care se încadrează crono-

ss FHDR, II, p. 545. 
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logic, între secolele XII-XV-lea. Reprezentînd o adevărată curte senio
rială - o curte feudală după cele mai clasice modele ale feudalismului 
apusean şi central european - întregul complex se poate atribui uneia 
dintre cele mai vechi şi impunătoare reşedinţe cneziale sau voievodale, 
semnalată pe teritoriul ţării noastre. 

Săpăturile arheologice executate la Cuptoare, pe Dealul Sfogea au pri
lejuit, la rîndul lor, descoperirea unei necropole de inhumaţie din perioada 
feudalismului timpuriu, de unde provine un inventar funerar, dintre cele 
mai bogate şi variate, semnalate pînă acum pe teritoriul din partea de 
vest a României. Numărul impresionant de podoabe, de toate tipurile şi 
de diferite forme, lucrate în tehnica filigranului şi a granulării, ca şi dife
ritele monede bizantine descoperite în morminte atestă legăturile strînse, 
păstrate pînă în secolele XI-XIV-lea - cînd a fost încadrat cronologic 
cimitirul de la Cuptoare - între romanitatea orientală nord-dunăreană şj 
lumea balcanică - bizantină de la sudul Dunării60• 

La Pescari, în Valea Dunării a fost cercetată o mare parte din perime
_trul unei impresionante fortificaţii medievale din punctul Culă. Doar două 
fortificaţii - cele de la Pescari şi Pojejena - dintre cele şapte existente 
în partea de sud a Banatului - la Drencova, Tricule, Dubova, Orşova şi 
Gura Văii - au rămas neinundate. La Pescari, în urma investigaţiilor 
arheologice au fost sesizate şapte nivele de locuire şi fortificare: două din 
epoca dacică, unul din perioada romană, unul prefeudal, două nivele feu
dale timpurii şi un nivel datînd din secolul al XV-lea. O asemenea situa
ţie stratigrafică oferă posibilitatea efectuării unor precizări cronologice 
importante, legate de o dezvoltare istorică ce depăşeşte un mileniu şi 
jumătate. Analiza materialelor arheologice găsite în utlimele nivele de 
locuire şi fortificare, dovedesc încă odată, păstrarea şi conservarea tradi
ţionalelor raporturi cu lumea şi civilizaţia bizantină. 

Trecerea în revistă, într-o formă foarte succintă, a obiectivelor şi rezul
tatelor principale obţinute de Muzeul din Reşiţa, după dobîndirea statu
tului de muzeu judeţean, reflectă progresul continuu al activităţii arheo
logice desfăşurată de această instituţie şi permite, în acelaşi timp, să 
apreciem modul spectaculos în care s-a produs dezvoltarea patrimoniului 
muzeal, pe seama acestor cercetări. 

Extinderea sferei activităţii de cercetare a instituţiei reşiţene a fost 
permanent însoţită de o amplificare corespunzătoare, la nivelul întregului 
judeţ, a activităţii cultural-educative şi expoziţionale. Urmărind valorifi
carea superioară a rezultatelor obţinute prin intermediul investigaţiilor 
arheologice, ca şi din dorinţa asigurării unei prezenţe active şi depăşirii 
permanente a zidurilor propriilor instituţii Muzeul judeţean de istorie a 
sprijinit înfiinţarea unor secţii externe şi a expoziţiilor permanente, repre
zentative pentru anumite zone ale judeţului sau pentru un anumit dome
niu de activitate social-economică. Astfel, în anul 1969 a fost creat la 
Gornea (corn. Sicheviţa) primul muzeu sătesc de pe teritoriul judeţului 
Caraş-Severin, recent înfiinţat. Cu sprijinul şi prin participarea directă 
a specialiştilor Muzeului din Reşiţa, în anii următori au fost înfiinţate mai 
multe unităţi muzeale: Expoziţia permanentă de istorie a staţiunii Băile 
Herculane (1971); Expoziţia permanentă de istoria culturii, în sediul Tea
trului Vechi din Oraviţa (creată în anul 1969 şi reorganizată în anii 1973, 

60 I. Uzum, în Banatica, IX, Reşiţa, 1987, p. 28.1-314. 
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1982); Expoziţia permanentă de istorie a mineritului carbonifer din Anina 
(1976); şi în sfîrşit Expoziţia permanentă a dezvoltării istorice pe terito
riul Clisurii, la Moldova Nouă (1977). 

Creşterea impetuoasă înregistrată de patrimoniul muzeistic între anul 
1962 şi, în special, după anul 1968 cînd instituţia a devenit de grad jude
ţean, pînă în anul 1971 cînd s-a încheiat etapa săpăturilor de salvare din 
Valea Dunării, ridică din nou o problemă veche a penuriei spaţiului de 
expunere şi depozitare. 

După numeroase apeluri, cereri şi eforturi perseverente s-a repartizat 
muzeului un alt sediu, mai încăpător, în clădirea din strada 7 Noiembrie 
nr. 8 unde, funcţionase în trecut primăria oraşului Reşiţa. 

1'\oul sediu, între timp, complet renovat, reamenajat şi dotat cu insta
laţiile şi unităţile de mobilier necesare a fost pus în funcţiune către 
sfîrşitul lunii martie, anul 197261• Expoziţia organizată, cu prilejul inau
gurării, bazată exclusiv pe obiecte şi materiale rezultate din propriile 
cercetări şi achiziţii, prezenta dezvoltarea istorică a societăţii omeneşti de 
pe teritoriul judeţului Caraş-Severin între epoca paleolitică şi anii epocii 
contemporane. Paralel, printr-un mare număr de documente originale şi 
materiale tridimensionale, o altă expoziţie ilustra dezvoltarea mineritului 
pînă în actualitate. 

Anumite împrejurări, determinate de extinderea uzinelor, ca şi de sis
tematizarea oraşului Reşiţa au impus, în primăvara anului 1976 o nouă 
încetare a activităţii expoziţionale a muzeului în sediul pe care-l dobîn
dise. rn aceeaşi perioadă s-a hotărît transferarea patrimoniului muzeistic, 
pentru care începe o nouă etapă de peregrinări şi o îndelungată perioadă 
de depozitare, într-un imobil cu totul impropriu repartizat pe strada 
Văliugului la nr. 103. 

După numai patru ani, în vara anului 1980. numeroasele colecţii care 
reprezentau, de această dată, un patrimoniu muzeistic cu adevărat impu
nător sînt iarăşi transferate din strada Văliugului, revenind după 12 ani, 
la sediul deţinut iniţial pe strada 6 Martie nr. 27, unde acum ocupă în
treg etajul clădirii şi cîteva spaţii suplimentare situate în curtea inte
rioară. 

Periplul patrimoniului muzeistic, pe diferite trasee şi în diferite sedii 
din cuprinsul municipiului Reşiţa, se pare, că se încheie definitiv în luna 
decembrie 1987, odată cu ocuparea clădirii special destinate acestui scop, 
din bulevardul Republicii nr. 10, unde se află şi în prezent. 

Desigur, că în intervalul de timp, scurs din anul 1976, cînd şi-a încetat 
activitatea expoziţională organizată în sediul propriu şi pînă astăzi, insti
tuţia nu a contenit să-şi afirme prezenţa vie, activă, în domeniul cerce
tării ştiinţifice pe multiple planuri, al evidenţei şi ocrotirii bunurilor cul
turale, monumentelor istorice şi de arhitectură, sau a rezervaţiilor şi mo
numentelor naturii existente pe întreg teritoriul. In acelaşi timp, acti
vitatea cultural-educativă, concretizată anual, în peste o sută de mani
festări, exprimate prin cele mai diverse forme, ca: sesiuni de comunicări, 
simpozioane, colocvii, dezbateri, schimburi de experienţă, mese rotunde, 

~ 1 Nicolae Sîrbu, Redeschiderea Muzeului de istorie al judeţului Caraş-Seve
rin. Avancronică la un marcant eveniment cultural, în Flamura, XIX, nr. 2294 
din 30 martie 1972; Ion Crişan, Inaugurarea noului local al Muzeului judeţean de 
istorie, în Flamura, XIX, nr. 2299, din 5 aprilie 1972. 
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medalioane, concursuri, lectorate, cicluri de expuneri, Etc., dar şi prin 
zeci de expoziţii tematice, temporare sau itinerante - care au urmărit 
să compenseze posibilitatea organizării expoziţiilor într-un sediu propriu 
-, reflectă preocuparea permanentă a muzeografilor reşiţeni pentru va
lorificarea complexă, multilaterală, a întregului patrimoniu cultural deţi-
nut sau aflat în evidenţă. 

Astăzi, cînd se împlinesc trei decenii de la realizarea primilor paşi pe 
calea înfiinţării instituţiei, privirea retrospectivă pe care o încercăm, de
monstrează că întemeierea muzeului în oraşul Reşiţa a corespuns, întru 
totul, unor necesităţi reale, devenite stringente, reprezentînd un moment 
însemnat pentru viaţa culturală din aceste părţi. Prin cercetările între
prinse în domeniul ştiinţelor umaniste, de la începutul activităţii sale, 
tînăra instituţie muzeistică reşiţeană şi-a spus cuvîntul cu competenţă 
profesională şi perseverenţă, cu toate dificultăţile întîmpinate, ea contri
buind la îmbogăţirea şi diversificarea profilului activităţii pe plan spiri
tual - ştiinţific şi cultural - atît în cadrul municipiului Reşiţa cit şi 
pe cuprinsul judeţului Caraş-Severin, căruia îi aparţine. 

ILIE UZUM 

MUSEALE TRADITIONEN IM KREISE CARAŞ-SEVERIN 
UND DIE ANFĂNGE DES MUSEUMS AUS REŞIŢA 

(Zusammenf assung) 

Der Verfasser erwăhnt em1ge wichtige Momente aus der Anfangszeit des Mu
seums aus Reşiţa. Er bringt die Grilndung dieser Institution mit der Erscheinung, 
auf einer gewissen Stufe der geschichtlichen Entwicklung der Gesellschaft aus 
dieser Gegend, von reelen spirituellen und erzieherischen Notwendigkeiten in 
Zusammenhang. Gleichzeitig erliiutert der Verfasser den Weg des museistischen 
Patrimoniums von und zu den verschiedenen Sitzen des Museums. 

Die Grilndung des Museums wird als eine natilrliche Folge von verschiedcnen 
diesbezilglichen ălteren Beschăftigungen und Initiativen vorgestellt. Diesc, im 
Zusammeng mit der Tătigkeit zahlreicher Sammler, reicht bis zur Grenze des 
18.-19. Jh. 

Die erwăhnten Traditionen erlăutert der Verfasser in chronologischer Reihcn
folge als ein einheitliches Ganzes. Diesbezilglich erwăhnt der Verfasser die mu
seistischen Beschăftigungen, aber auch die als Forscher von Nicolae Stoica de 
Haţeg, sowie die des Generals Nicolae Cena, als auch die Initiativen des Hauptmanns 
George Georgescu, der Kommandant des Hafens Moldova Veche und die Tătig
keit zahlreicher Sammler aus Bocşa, Caransebeş, Oraviţa oder Reşiţa, die zur 
Bildung und Entwicklung einer gilnstigen kulturellen Atmosphăre filhrten. 

Die wichtigsten Augenblicke aus der Geschichte der Entstehung und Entwick
lung des Museums aus Reşiţa werden erwăhnt: 23 Dezember 1959, die Eroffnung 
des ersten Sitzes einer Ausstellung; 11 und 15 Mărz 1962, das Jahr in dcm cler 
zweite Sitz in Funktion trat und die Institution ofiziell erkannt wurde; Mărz 1968, 
das Museum der Stadt Reşiţa wird Geschichtemuseum des Kreises Caraş-Severin; 
Mărz 1972 das alte Rathaus wircl cler dritte Sitz des Museums; 1976 und 1980 
markieren andere zwei Etappen der zeitlichen Stationierungen in verschiedcnen Ge-
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băuden; endlich wird das Monat Dezember 1987 erwăhnt mit dem es scheint class 
die Wanderung des Reschitzaer Museums ein Ende nimmt. Dies, Dank des neuen 
Gebăudes, vom Republicii Boulevard Nr. 10, ein Gebăude das nach 14 Jahren 
Unterbrechung wieder eine Ausstellung beherbergen wird. 

Der Verfasser erwăhnt ebenfalls chronologisch die archăologische Forschung 
scit der Grilndung des Museums bis zu den grossangelegten archăologischen 
Ausgrabungen der neueren Zeit. Auch die Ergebnisse der Forschungen und die 
Beitrăge des Museums aus Reşiţa zur Erkenntniss verschiedener wichtiger Aspekte 
der lokalen, als auch einiger fundamentaler Probleme der Nationalgeschichte wer
den vom Verfasser weitlăufig beschrieben. 
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